

北京鋼院

1958年1月18日出版

第144期

本期共4版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

自从去年十二月中旬，我院整顿、加强爱卫会的组织机构；开展冬季爱国卫生运动以来，由于领导的重视和广大师生员工的努力，已基本上做到室内外整洁和无蝇、无蚊。现在，这一运动正在我院进一步深入和扩大。一月十五日，在北京市人民举行的全市冬季除四害、讲卫生运动的竞赛大会上，我院响应邮电学院“两洁六无”的挑战，已向大会正式呈上了一份应战书。应战书明确规定：到二月中旬，我院要做到两洁六无；彻底消灭蚊、蝇、鼠、雀、臭虫；同时并要使大家养成不随地吐痰的好习惯，劝阻随地吐痰的现象。这是一件艰巨的工作，“除四害、讲卫生”是移风易俗、改造国家的一项大事情；爱国卫生运动委员会号召全院师生员工总动员起来，以有效的行动，积极投入运动中去，为保证我院应战书所提出的具体要求的实现而努力。

根据应战书中的条文规定：在两洁方面，要求做到环境无杂草、纸屑、不乱倒污水和垃圾；同学当中展开红旗竞赛，做到室内整洁；春节前，全院再进行一次大扫除，彻底搞好环境卫生工作。在六无方面，除要求大家消灭蚊、蝇、鼠、雀的老巢，彻底消灭寝室的臭虫；劝阻随地吐痰的坏习惯外；其中还具体规定了方法和步骤。例如在消灭老鼠方面，要求采取捕打和毒杀相结合的办法，“由内往外”打。在本月廿五日前连续在全院各个角落投药三次，做到五日内堵塞全部鼠洞，彻底搜查鼠尸；要求灭鼠千只，做到我院无鼠穴，无鼠迹，无鼠损坏东西的情况发生。在消灭麻雀方面，则要求大家采取搜、捕、掏、堵、胶粘、灯照捕打的办法，做到使麻雀在院内无巢，无家可归的效果。

其次为了更好、更多的消灭麻雀，爱卫会还组织了五个突击队，这五个突击队是由捕雀能手马春林负责的。按爱卫会对他们所提出的要求，他们将与月底完成消灭6000只麻雀的任务。他们和矿60班的同学一起，同时向全院各班和各年级的同学发出了挑战书，并展开了班与班之间，寝室与寝室间“除四害，讲卫生”运动的竞赛。接着住在其他宿舍的同学和班级便先后起来应战，一时便形成了挑战应战的浪潮。矿602班的同学所住的寝室还互相订立了爱国卫生公约，他们规定半月对寝室进行一次小扫除；一月对寝室进行一次大扫除，其次男女同学之间还发挥了互助友爱的精神，订立了洗缝合工作的“合同”。

同学们是我院捕雀灭鼠运动月中的一支主力军，爱卫会要求每班同学在运动月里要交20只老鼠。目前同学们已成群结队搬锹弄镐利用课余之暇到野地去侦察，捕捉老鼠。同学对捕鼠的热情都很高，有的为了侦察鼠穴，虽日落西山时还在田野上四处搜寻。来自农村的同学对捕捉老鼠更感到兴趣，因为他们经验丰富，对老鼠的狡猾性和住处有所了解。他们成为班上同学追踪鼠穴的优秀侦察兵。有的同学在捕捉了老鼠后，初次尝到了一场胜仗的愉快；纷纷向其他同学介绍了捕捉老鼠的经验和方法。自从本星期，同学们开始出发歼鼠以来，大家都有很多收获：“老鼠对农作物生产和我们的生活危害性很大，我们一定要把它们消灭干净”，目前同学已歼鼠近200只；大家正乘胜追击，向老鼠进行总围剿。

(山人)

爭取作第一个两洁六无学院 同学积极行动展开大竞赛

采矿系右派分子郭楠，一贯表现对党和政府不满。肃

反时为重点清查对象，态度非常恶劣，坚持反动立场，抗拒肃反运动。

在整风时期他歪曲肃反中的事实，攻击、污蔑党和政府的方针政策。在教授座谈会上，在专题鸣放会上，极力进行他的反动宣传，猖狂向党进攻。

右派分子郭楠对反右派斗争是消极抵抗。在批判大会上，表现抗拒、抵赖，不肯交待右派言行，甚至在铁的事实面前还抵赖说：“我沒有說過”，“我記不清楚了”。最后在人证物证俱全的情况下，不得不承认说：“只要同学们说出来的，我都承认。”

经过了13次批判大会之后郭楠，直到现在态度仍极不老实，不承认自己是反党反社会主义的，不承认自己是右派分子。他说：“只要大家说我是右派分子，那我也沒有意見。”并借口因病不能写检讨。是不是我们硬要给他带上右派的帽子呢？让大家都看看他的反动言行吧！

对肃反运动的攻击与污蔑

在许多次的教授座谈会上，他对肃反运动都进行猛烈的攻击，他大肆的污蔑歪曲、捏造事实，他以所谓的肃反中的亲身体会，对肃反运动进行了极恶毒的污蔑，他说曾经因为他说过我们都是高级知识分子，可以用说服办法使其坦白交代，不必采用粗暴，打骂的办法。结果我被抓住这个小辫子来整。继而在5月26日的教授座谈会上更是猖狂至极的污蔑说：“……缺乏斗争材料，怎么办呢？只好逼着解放前认识我的老年教师，凑集材料；……粗暴的人身攻击，任意侮辱骂我的亲友。每天派出许多人，出去调查访问，历时甚久，但始终没有得到反革命证据。”

他还无中生有的胡说：“凡是①不听话者；②爱提意见者；③不符合党的领导意图者；④党员对群众怀私恨者，都作为肃反对象，我就是这样一个群众。”在6月18日下午专题讨论肃反估价问题的教师论坛上，他更猖狂的乱说什么“肃反都是临时凑些材料，根据道听途说、表面观察，加以推测。

积极投入除四害讲卫生运动

十齋和礦60班向全院同学提出挑战

請把应战书递交十齋齋委会或学生会生活部。

十齋齋委會

× × ×
我們矿60全体同学，积极支持和拥护我院爱国卫生运动委员会向邮电学院应战的条件。就灭绝痕迹一项，我們向全院同学提出挑战：

- ①决不随地吐痰，保证把痰吐在痰盂或手帕中；
- ②有人随地吐痰，一定劝阻；
- ③尽可能广泛的利用各种形式，展开劝阻随地吐痰的宣传工作。矿60全体同学

死不悔改的右派分子郭楠

高武勋 黄恩兆

郭楠不但从肃反的方针政策上进行污蔑与歪曲，同时还利用同学的来访问向同学进行煽动。他说：“肃反斗争中一些被斗错的人没有任根据，只有几个党员在搞的”。“我们学校这么多人被斗，清查出了几个反革命分子，共产党员（指李兴烈同志）不认人”。

郭楠更疯狂的说：“我现在坚决要求党委公开认错，并公开在院刊上恢复我的名誉，补偿因此案给我所遭受的损失；对党员李兴烈违法乱纪行为，交司法机关处理。同时我要求调回李兴烈同志参加整风”。郭在同学们面前大骂“李兴烈（前党总支书记）王八蛋，违法乱纪，必须召回钢院好好地整他一顿”。又对来访的同学说：“我的名誉被丧失了，非收回不可，否则，我要同他斗争到底，不吐冤气，决不罢休”。从上面可以看出右派分子郭楠对肃反问题的攻击是如何“全面”恶毒。

对党的攻击与污蔑

右派分子郭楠不仅攻击与污蔑肃反运动，而且对党的整改决心进行攻击。他对去访问他的同学说：“现在院方无决心让大家大鸣大放，有些教授不敢鸣放怕挨整”并且说：“党委整风根本没有决心……等。”

他污蔑党政领导说：“党政领导的思想水平跟不上客观形势的发展，仍然用老一套的工作方式方法：骑在群众头上的上司或官派观念和作风，……许多做党的工作，做团的工作和做人事的工作的同志都习惯于按照公式，按照党团员和假积极分子的汇报去理解群众，按照一张三格的简单表格去私判群众终身命运，使他们永远不能翻身”。

同许多右派分子一样，他也攻击党不懂科学，否認党能胜任科学的领导。他说：共产党员是在理论上夸夸其谈，在争鸣时真正谈到科学技术问题时，便哑口无言了。在党群关系上他也污蔑说：

“……领导和群众之间的距离和矛盾，日益显著。因而党的领导和群众之间的鸿沟和铜墙越深越宽，越来越高越

厚。”从以上的例子可以看出他对党的攻击和污蔑是如

何恶毒。

污蔑积极分子

郭对积极分子也尽了他污蔑之能事，他说：“几年来有不少投机分子，包括一部分教师和科学家在内，利用察言观色，奉承拍马，夸大汇报等手段或不卑不亢的方法，包围在党内或党的左右，蒙蔽党委，以达其向上爬的目的。”

污蔑党学习苏联及知识分子的政策

关于学习苏联，党对知识分子的政策，他曾污蔑的说：领导上对于苏联专家言听计从，不管是否符合中国实际情况，一概接受。而对中国专家抱着怀疑态度。又说：“领导上…万不可不懂科学，不是内行，而妄自作主张，或听信在领导左右冒充内行者的話，便不信任中国专家。何必又用他们，又怕他们，又不信任他们呢？用而不信是最坏的最有害的官僚主义。”

反对集报制度

郭说：“领导采取汇报方式了解教师的情况，并把这些汇报材料当作案件。而汇报人仅根据表面接触和片面观察作为汇报材料。”

进行煽动点火等活动

郭楠不仅利用同学的来访问，进行煽动点火活动。而且当右派在全院向党进攻高潮的时候，写信给矿四、矿三同学，企图煽起同学围攻党委。他在信中说：“昨天我看到您们在西饭厅北面贴的大字报，我赞成并拥护您们的意見与主張。我很同意把肃反小组长李兴烈（党员）调回钢院参加整风。”在信中又说：“我系党总支负责人王连甲是肃反办公室主任，我系同学和教师被斗争错了，王也是罪魁之一，不要忘记漏掉这一个。”

据上述所述，郭楠的反动言行是针对党的基本方针政策进行了恶毒的攻击与污蔑。其目的是为了反党反人民反社会主义。情节极为严重，性质极为恶劣，且至今仍顽抗，无丝毫悔改表现。

但是，我们决不会这样让他轻松的滑过去，一定要和他斗争到底，直到他向人民低头认罪，表示真诚悔改为止。



問題討論

從「化消極為積極」說起

余天問

化消極為積極，這個原則對右派分子是否適用呢？回答是肯定的。因為在國家政權十分鞏固以及人民覺悟程度空前提高的今天，對右派分子如果處理得當，則有可能把他們的大多數逐漸地改造過來，而且也有可能利用他們中間某些人的專長（主要是科學技術方面）服務於社會主義事業。在這次關於處理右派分子的辯論中，許多小組都談到了“化消極因素為積極因素的問題”。其中多數問題的爭論並不屬於化消極為積極的原則是否適用於右派，而是在於如何理解、運用這個原則，即如何“化”的問題。

有人認為，為了化消極為積極，應當對年青的右派分子採取教育為主的方針，基本上把他們留在學校進行教育，因為他們的可塑性很大。這種意見表面看來似乎有道理，但是實際上卻是錯誤的。錯誤的實質在於把人民內部的消極因素（例如落後思想、一般個人主義的表現等等）同資產階級右派這樣一個屬於反革命性質的消極因素混淆起來。對於人民內部的消極因素，應該採取以教育為主的方針，即用團結——批評——團結的公式去克服；資產階級右派這個消極因素，對於採取一般以教育為主的方針是不能消除與克服的，這是由於他們具有反黨反社會主義的堅決性，儘管他們反動的猖狂程度不完全一樣，但是他們的反革命性決不是偶然產生的，而是有深刻的階級根源或思想根源的。因此，正象鄧小平同志在“關於整風運動的報告”中所指出的，對於他們要進行堅決的鬥爭，要用揭露、孤立和分化的方針，極少數觸犯刑律或屬於現行反革命的右派分子，還要用鎮壓和懲辦的方法。有人說，對於右派的鬥爭最後也是為了把他們改造與教育過來。當然，對右派也要教育與改造，但是，對敵人的改造同人民內部的自我改造是有原則的區別的：一個是敵我鬥爭，另一個是人民內部自党的思想改造。至於說青年可塑性大，在相對的意義上（與成年比較）一般不算錯誤，因為一般青年人的政治和生活經驗很少，受舊社會的遺毒，一般說來也不如成年深。但是，這種說法對於右派分子來說是不適切的。因為他們除了年齡、經驗、手法等與其他右派分子有所不同外，反共的本質却沒有什麼區別。

既然右派分子不屬於人民內部的消極因素，而是反革命性質的消極東西，因此，我的意見是：作為培養又紅又專的社會主義建設幹部的高等學校，原則上應將這種反動的、消極的東西清除出去，以純潔我們幹部的後備隊伍。在具體處理上，除了很少量的情節輕微並確有悔改或立功表現的右派分子，可考慮留校察看（這是为了分化和最大限度的孤立資產階級右派）以外，大多數右派分子都應該開除學籍，進行勞動教養。有人建議把某些右派分子留下，作為活的反面教材，這個意見值得考慮，但我認為這應該是極個別的問題，不應和處理一般右派分子的方法相混淆。

有人認為，將右派分子開除出高等學校，他們豈不是沒有出路嗎？豈不是不能化消極因素為積極因素？這種看法也是片面的。對於右派分子來說，通過勞動改造自己，接受群眾的監督與批判，向人民請罪、投降，根本改變資產階級右派的立場，這就是他們光明的出路。不能認為上不了大學就是死路一條。當然，他們如果繼續頑抗，堅持與人民為敵，那他就自絕於人民。至於這種消極因素能否轉化為積極因素，除了今天國內外有利的形勢這一條件之外，還需要三個條件：第一，正確執行党中央關於處理右派的嚴肅與寬大相結合的方針；第二，廣大群眾對右派分子進行鬥爭、監督與批判；第三，右派分子自身是否繼續站在反動立場，是否肯去改造自己。當然這幾個條件不是平行的，而主要取決於人民力量的强大和黨的政策的正確。我認為，在我們黨關於處理右派的正確方針指導下，在群眾強大的壓力之下，總的趨勢是：大多數右派分子被迫接受改造，被迫放棄反動立場。同時我們也應估計到，可能有少數右派分子不肯罷休，繼續反黨反社會主義，以至進行破壞活動，變為現行反革命分子，或者把他們的反革命的思想與立場，最後帶到墳墓里去。當然這種情況並不奇怪，但是值得我們提高警惕的。

總之，某些人孤立地和片面地理解我們黨提出的“化消極因素為積極因素”的原則，本質上是把敵我矛盾當作人民內部矛盾來看待，是右傾思想的一種反映。只有全面地、具體地理解這個原則，克服姑息與同情右派分子的右傾情緒，才能對右派作出正確的處理。

為什麼說資產階級右派是反動派？如何處理右派？

對如何處理右派分子的幾點不成熟意見

田波

對右派分子如何處理的意見分歧，正象142期院刊編者的按語所說，實質上是反映對右派分子的性質的不同認識；是反映對為什麼要處理右派的不同見解。因此我想談談我對右派性質的認識和對如何處理右派的看法。

右派分子是不是反動派，目前大家在理論上都有一致的看法，肯定右派就是反動派。但涉及到某一個具體右派分子是不是反動派時，有的說右派分子是“言”上的反動派，反革命分子是“行”上的反動派；有的說，所以不給右派分子刑事處分是因為右派分子的罪行沒有現行反革命分子罪行重。也有的說右派分子是思想上的反革命，所以不給予刑事處分等等。這些例子說明有些人對右派分子是不是反動派還是搞不清，還有些懷疑。

那麼右派是不是反動派？既然是反動派為什麼又不給刑事處分？右派分子和反革命分子有無區別？這些問題，我認為既要看到右派分子和其他反革命分子質的共性，也要看到右派分子不同于其他反革命分子的特點。右派分子就是反動派，也就是反革命分子，這在本質上和其反革命沒有絲毫不同。但資產階級反動派這一類型的反革命有不同于其他反革命的特点，右派主要是從政治思想戰線上向黨向社會主義進攻；同時他們對資產階級

知識分子中有相當的影響並有千絲萬縷的聯繫，這就是這類反革命不同于其他反革命的非本質的特點。所以我們對右派分子的處理就要考慮這個特點，同時也要根據我國目前的情況。為什麼不給右派分子以刑事處分呢？我的看法是根據以下三點：1. 右派分子是從政治思想方面向黨進行的，我們要想徹底的粉碎它，首先也必須從政治思想上打垮它，分化和孤立它。2. 我們的政權很堅固，允許採取這種處理的方法。3. 處理右派是從人民利益出發，採取什麼方式對人民更有利就採取什麼方式，並不是象有的人說“因為右派罪行輕的原故”。至于為什麼要處理右派？因為右派是反動派，他們對人民犯有嚴重的罪行，只要回憶一下整風初期大鳴大放時的情況，當時右派分子的兇惡象就會記憶猶新的出現在我們的眼前，那時右派分子的猖狂進攻已達到極點，如果不是我國政權的鞏固，不是黨及時揭露右派的陰謀，並領導人民徹底打垮他們的進攻，那就是幾百萬人頭落地的問題，是社會主義存亡的問題。實際上有地方已經搞起了反革命暴亂了，如漢陽事件。所以對右派分子必須處理，只有對其進行處理才能平民憤；才能鞏固反右鬥爭的成果；才能使廣大群眾與右派劃清界限，才能分化和孤立右派；才能扞衛社會主義建設事業不遭侵害；才能

發揚人民群眾的民主；才能鞏固無產階級專政。因此必須對右派嚴肅進行處理。

關於如何處理右派分子的問題。我完全同意根據黨的嚴肅和寬大相結合的原則，按右派分子的情節輕重、態度好壞等情況分別處理。因為只有這樣，才能分化和孤立敵人，同時也只有這樣，才能體現消積因素化為積極因素這一精神，但我不同意142期院刊所登載“我的意見”一文作者韓慧的意見。他說：

“右派分子在全國中雖為極少數，但在知識分子中也是一個不小的比列”又說：“如全部開除，對我們的建設事業，會不會帶來損失？”我並不是主張全部開除，但我不同意這個理由。這個說法很显然是錯誤的。

對右派分子進行處理正是為了保護社會主義建設，這對我們是一項重大的勝利，當然更不是什麼“損失”。我們國家是需要很多全心全意為人民服務、忠于社會主義事業的無產階級知識分子，然而右派分子非但不是用他們的知識為人民服務，反而用他們的“知識”作為反黨反社會主義的資本。他們的人越多對社會主義危害越大，所以右派分子在知識分子中雖然佔有“一個不小的比列”，但對他們進行處理，不但不是“損失”，反而是重大的勝利，是重大的收穫。另外處理右派的原則應根據黨的嚴肅和寬大相結合的方針，同時根據右派分子的情節輕重、態度好壞給予分別處理，不能以“一個不小的比列”來作為處理右派的根據。以上意見是否恰當，請指教。

對右派若以教育為主於誰有利？

楊祖九

有人對我院右派分子的處理，提出了應以教育為主的原則。其論據與結論是：“我們的右派分子與社會上的右派分子相比，情節並不太嚴重，而且今天我們的政權又很鞏固，所以對他們應該以教育為主。”就此，我願提一些個人看法來與大家討論。

右派有極右派和一般右派之別，但畢竟總還是黨和人民的敵人，決不至於一般右派就不成為右派了。其實，無論社會上的右派或我們學校的右派，都有情節嚴重的，也有與嚴重者比較起來是不大嚴重的；因此，不能一概而論：社會上的右派情節就不嚴重。因此，我認為一般地說，我院右派分子與社會上的右派分子相比情節並不嚴重，是不能成立的。至於談到另一論據：我們的政權很鞏固，這當然是對的。今天，不但我國無產階級專政的工具——軍隊、警察、法

庭、監獄等等，牢固地掌握在人民手里；而且更主要的是我國廣大勞動人民都有較高的政治覺悟。但能不從這裡推出對我院右派分子的處理，應採取以教育為主的原則呢？我看不能。他不可忘記黨對右派分子在他們成為右派分子以前，一直是進行着教育的。但是，右派分子們不但不接受黨的教育，反而起來向黨進攻。這就迫使黨和人民對右派分子的處理上不能採取以教育為主的原則。因為右派分子的行動證明：過去黨對他們的教育是不起作用的。既然教育不起作用或作用不大，自然就不能採取以教育為主的原則去處理右派。那麼，到底採取什麼處理原則，對黨和人民的事業最有利呢？這就是嚴肅和寬大相結合的原則。所以要嚴肅，因為右派分子是人民的敵人，人民要走社會主義道路，而右派却破壞和阻礙人民走社會主義道路，因此，對右派分子要嚴肅處理，不然就會混淆了敵我界限和是非界限。除了嚴肅之外，還要使嚴肅與寬大結合起來，那是因为我國政權已很鞏固，廣大勞動人民有較高的政治覺悟，加之，大部分右派分子都多少還有些科學技術知識可為人民所利用。因此，對右派分子的處理，只要政治上思想上斗透，處分上就宜過分地採取鎮壓與寬大相結合的原則。採取嚴肅與寬大相結合的原則，既不會混亂我界線和是非界限，也便利了對右派分子繼續分化和改造，給右派分子留下了一條改過自新的路。

那麼，對右派的處理，若採取以教育為主，將會對人民有利呢？我看，無論對人民和右派分子都是不利的。對人民之所以不利，是因為“以教育為主”的原則，會使敵我界線和是非界線混淆不清。對右派分子之所以不利，那是因为“以教育為主”的原則，不太可能促使他們悔悟，使他們重新作人。

从右派分子李救功的历史看他的反党本質

顧學範

李救功乘党整风之际，猖狂向党进攻，已堕落成为反党反社会主义的右派分子。但李救功曾经和蒋介石反动统治作过斗争，是地下党员，为什么今天会堕落成为右派分子？

他為什麼能加入地下党

为了說明这个问题需要提到当时的历史条件和当时的政治形势。李救功是在解放区大举反攻，蒋介石反动统治即将面临全面崩溃，全国人民都紛紛起来摧毁反动統治的时候，他才靠近了党。在当时的形势发展下，需要党在青年学生中进行很多教育工作。同时在当时党曾提出争取民主、自由的口号，这个口号也团结了资产阶级及小资产阶级知识分子。而李救功当时正在学校唸書，李救功就在这形势下，他于1948年8月参加了民主青年联盟，在1948年12月参加了地下党，而成了我們的同路人。

李救功在当时虽然参加了地下党，但他对党的事业並沒有認識清楚，他幻想推翻蒋介石反动政权以后，建立的新政权是属于资产阶级共

和国的范畴。

现在，我們再来看看李救功的家庭出身。他出身于大地主的家庭，长期过着剥削阶级的腐蝕生活，从小就是娇生惯养，这是他以后发展成狂妄自大，目空一切的严重个人主义的阶级根源，但李救功对自己的弱点沒有認識，更談不上背叛自己的阶级。这就是他以后在許多根本問題上与党发生分歧的阶级根源。

他是怎樣对待党的 一系列的政治運動

作为一个党员的李救功，在群众的阶级斗争面前，并沒有和人民站在一起坚决向敌人作斗争。当反霸、土改、鎮反运动在全国展开后，他的家庭遭到了极大的震动，他的大地主祖母及父亲在土改时畏罪自杀，他的反革命哥哥被判徒刑，他的姊姊是三青团骨干，也遭到追究，李救功在这种情况下，并沒有和家庭划清界線，相反他却同情被斗的家庭。直到后来在組織和同志們对他进行帮助下，才勉强过了这一关，在形式上和家庭

划清了一些界線，但实质上並沒有解决問題。而李救功自己却自滿起来，認為經過了这次考驗，立場問題已解决，从而故步自封，沒有进一步接受组织教育，認真的改造自己。因而使他的立場沒有得到根本的轉变。

1952年，党领导人民群众开展了轟轟烈烈的三反、五反运动，向不法的資本家以及受資产阶级思想腐蝕而失节的国家工作人员，展开了无情的斗争。运动打击了不法資本家，清除了历来社会的恶习，真是移风易俗，堵塞盜窃人民财产的漏洞，並且运动也教育及鍛鍊了人民群众，运动的成績是很巨大的，但李救功却沒有站在无产阶级立場上来認識运动的伟大意义，相反却抓住运动中的一些缺点加以夸大，而否定运动，怀疑党所提出的三反、五反运动的必要性，从此李救功对党就怀有更大的“介意”。以后在高等学校的教学改革及肃反运动中，对于兩条道路的斗争及对敌斗争問題上，总懷疑党这样做是否必要，是否應該发动群众，是否过火？

总認為我們是“过左”。因而在苏共二十大批判斯大林錯誤后，他就更找到了認為我們党也会犯錯誤的“根据”，並且很快地接受了修正主义，对南斯拉夫的情况大加欣賞。

他是怎樣對待党的領導

由于李救功在一些根本問題上与党有了分歧。党坚决领导群众进行阶级斗争，在阶级斗争中，党坚决走发动群众、依靠群众的群众路线。而李救功对党的这些做法是不满的，当他看到群众是十分信任和爱戴党时，就曲解这是党向群众“发号施令”，群众则是“盲从”。当然，对于右派分子李救功，这种十分自然的现象他是无法理解的，他根本上就不能认识到党的方針政策是真正代表工人阶级与劳动人民的利益，党的号召对人民群众有无限的动员力。因此他認為党这样做不“民主”，認為这样领导会产生主观主义、官僚主义及宗派主义，所以他力图降低党对群众的领导作用，这就是他在1956年向党中央提出的所謂“民主治校”及整风期间，在工会自由論坛上，所发表有关治校問題的发言中，所貫穿的主要精神。他要限制党的

领导权，他认为群众應該自己来决定問題（他认为过去群众都是“盲从”，跟着党跑），而党只能通过影响来领导群众，李救功認為这样才是真正的“民主”，并且美其名为这是党在地下斗争时代的领导方式，以此来迷惑群众。实际上这是他对党所幻想的老一套，随着历史条件向前发展，在实际接触中，党的实际情况与他的幻想发生冲突，他又頑固地不放棄他的幻想，而和我們逐渐分道，以至最后妄图拿他的一套来改变我們党的面目，来反对党。

最後的墮落

李救功十分狂妄自大，自認為自己有胆量。他感到过去曾經冒着生命危险爭取过“民主”，现在为了爭取“民主”，即使坐牢也在所不惜。于是李救功乘着党外右派分子猖狂向党进攻的时机，而他就从党内來否定过去运动的成績；否定党委工作的成績，侮辱攻击党委；在激烈的阶级斗争中瓦解了党支部的战斗力；并在群众中大力为贩卖他的要民主不要集中的修正主义的私貨，高举着“民主”大旗，他开始了全面的猖狂的向党进攻，而墮落成为党内右派分子。

右派分子藍玉文在鳴放初期的反党活动 其主观动机上是好的嗎？

劉倩華

在大家批判右派分子藍玉文的时候，她对自己的反党行动，說成是由于“錯誤思想”、“認識錯誤”，总之，“主观上沒有和党对立的情緒和向党进攻”。

这种态度，究竟是对其犯罪的行为認識不足，还是坚持反党立场不肯低头認罪呢？主观上究竟是否和党对立，向党进攻呢？就以下情況来看，問題就会清楚了。

一、反党的立場

在小组鳴放会上，藍对肃反問題說：“肃反問題……对我们分清敌我等方面，的确有教育意义，但是否斗出几个反革命呢？自然沒有（藍說是指机械系）。斗一个人方式上确实有許多毛病，……只講一兩句話，承認工作上有缺点，做錯了（指党委道歉）这難使人情緒上平靜下来，如林楠对刘叔仪只講几句話，是不能平人憤的”。这可看出藍玉文的反党立場是多么明显！

当群众貼出批評藍玉文工資过高的大字报时，藍曾对某一同志說：“这事一定与于树德事有关，我要去找正义委员会（右派小集团）談去。”並为此事給高院長和整风办公室的信上說：“……請您們派人到楼下看看門口的大字报，这就是由于‘于事’我得罪了总务科的惡果”，其中又写：“……希望领导深入了解真情，难道还必须‘正义委员会’来处理嗎？”这种对党组织的威脅和对右派小集团的投靠，表明其右派立場又是多么明显！

反右斗争开始后，藍与“正义委员会”头子王柱兴在看批判右派的大字报相遇时，王問：“现在怎样？”藍笑笑搖摇头，表示无可奈何，后來說：“学校里宗派很严重，打击报复是不可避免的。”在当时这是什么人所能表现出来的态度？又是什幺立場呢？这只能是右派分子的感情！他的右派的立場是再明显不过了！

以上几点，可清楚的看出，藍玉文的反党的立場是极明显的！絲毫不找出思想模糊的痕迹！

二、進攻的茅頭

指向党和行政

藍向党进攻，一部份是利用“于树德事件”借右派集团（正义委员会）的力量，来进行的。

5月28日藍在“正义委员会”的一次会上发言：“……我对此事（于树德事）有几点体会，领导上一直对此事没有关心，如一开始就表示不要扩大事态，内部处理。……领导上是对全部事实不了解的，偏听偏信……。这件事本来不大但是由于领导处理不当，故导至民憤很大。”

5月30日右派集团（正义委员会）在院刊上发表了一篇題为“于树德事件”的文章，歪曲事实的报导，污蔑

鋼院领导是：“官官相护，狼狽为伍”、“院行政自相矛盾”、“賄口妙法”等标题。不符事实的醜化鋼院的組織。藍在“正义委员会”的会上，对“于树德事件”的文章，只就几个具体事实，帮助修正，給堵下漏洞，此外对以上提到的攻击組織的各项，只字未提。

6月3日藍在工会通訊上发表一篇題为：“对于树德殴打家庭妇女及学校处理工作上的几点意見”的文章。歪曲事实的对学校党组织进攻，以煽动群众对党不满，如：“……党内对于树德的处理更是默默无聞”、“……总务处从领导开始对于的錯誤事实，一直是采取本位、包庇、敷衍的官僚态度……”此篇文章結尾：“这一問題由开始到现在，由于組織处理不当，在群众中已造成很多不应有的不良影响”（經法院最后判决，說明我院組織处理是确當的）。通过以上藍在于树德事件的活動，可清楚看出藍玉文进攻的矛头是很明确的指向党和鋼院的行政。

关于干部及工資政策方面，藍玉文在小组鳴放会上談：“……老党员当做老干部看，而老工作人員，却象老

廢物。”

藍在一張小字报中，提出了在人事科工作和工作过的一些党员的工資后，繼續写道：“假如抛开党员身份不談（因我体会工資政策不按身份），論資格、論德、論才，比工作态度、工作份量、工作效率我都可以比一比。即使抛开人事科的圈子，和全校所有18級的人，我也不怕比一比。就是对17級的部份按党员身份任命的科長級干部，論工作态度、工作能力，我也可以比一比。再讓我大胆冒昧一些，对那些个别靠党员資格，

向“除四害，講衛生”的好人好事學習

在这次“除四害，講卫生”突击运动中，出現了許多好人好事。如：捕雀能手馬春林，打鼠最多的伙食科閻保民、田玉林、邓景榮等同志。

在經常性的卫生工作中，也出現了許多爱清洁、講卫生的人，如家属宿舍标准2栋313号徐先开同志（在财务科工作），对卫生工作很重視，輪到他扫楼梯时，总是打扫得干干净净，白天因上班沒有时间打扫，总在晚上七八点钟打扫，他的爱人星期六由城里回家时，也常打扫楼梯。这样一对夫妇是值得我們大家学习的。标准

外表裝得象样的16級的所謂科長……論德、論才，論思想水平、工作能力，我都可以和他比一比。……論職別同样是經院長任命的秘書，为什么又分好几輩，院長办公室、总务处、教务处的秘書都是科長級，为什么科学研究所的秘書就是科員級？？？假如不是领导上的宗派主义，以党籍衡量德又是什么道理？”

总务处艾平同志問他工資根据什么評的，藍說是根据党令。

以上表现出来的向党、向院行政組織的进攻，也是极明显的！也絲毫找不到思想模糊的影子。

抛开藍在整风中更多的具体活动情况，只就以上几点来看，右派分子藍玉文的反党立場以及向党进攻的方向，都是极明显的！

4棟313號周同志是六个孩子的媽媽，可是他們的門上經常保持着紅色的“最清潔”的条子。标准4棟108號的老先生，不但自己搞好卫生，还經常把園子打扫得干干净淨。教授6棟602號尤老太太也是这样。

以上这些事例都是值得我們学习的，但也有个别同志強調工作忙，不搞卫生，有的是把自己家里打扫得很干淨，而輪到扫公共場所时，就对小組長发脾气，这样的同志应当向好的学习。

鋼院愛國衛生運動委員會
鋼院工會家屬委員會

從一個方面看右派分子馬如璋的思想本質

趙伯麟

黨內右派分子馬如璋，在檢討中避重就輕的承認自己是“客觀上站在右派立場”。他不敢暴露自己的思想本質——由極端個人主義思想發展到反黨反社會主義的反動本質。對這個問題，馬如璋用各種方法來打掩護，說什麼自己是中農出身，小時參加過體力勞動，一直受黨培養提拔，所以自己對黨不會有什么不滿。按馬如璋的說法，似乎這樣的人就不会有反黨反社會主義的思想動機，但事實上為什麼馬如璋會在右派向黨進攻時也向黨進攻呢？為什麼他會“客觀上站在右派立場”呢？這一切的事實將如何才能解釋呢？馬如璋有一個醜惡的個人主義靈魂，這是貫穿在他整個思想活動中的一个基本東西。

整風初期馬如璋站在反黨反社會主義的立場，發表了一系列反動言論，首先他對党的老幹部進行了歪曲事實的攻擊，說他們自認為“不需要懂得繁瑣的業務”並“把非党的學者的覺悟水平做過低估計”並下結論說“這種見解……是教條式的或懶漢式的”。同時馬如璋還污蔑領導同志是“受奉迎甚

至拍馬的首長”，至于對黨的青年幹部他也進行了攻擊，說他們是“利用黨員絕對服從的方法找捷徑”；貫徹任務的黨員是“自作判斷以自己的意見給老師下結論”的人。馬如璋並進一步歪曲事實的污蔑黨委領導下的院長負責制的治校方法，說“三害”的根源在於這個制度，是什麼思想支持他這樣說呢？我想只能是因為他的極端個人主義的慾望在黨內得不到支持，所以他才污蔑所有的黨的領導同志及黨員，這就是馬如璋向黨進攻的根本原因。

既然黨內不能滿足個人主義的要求，那就只有求助於右派了，因此馬如璋說右派分子不是“只懂得資本主義的工業教育”、“為社會主義事業奮鬥的熱情不足”的人，並向右派獻策不要太主觀了，應該在決定問題時“與更懂得社會主義教育的人和其他同行的人多商量一下不是更好一點？”這就是說別人是“受奉迎甚至拍馬的首長”的馬如璋向右派分子拍馬獻媚的嘴臉，這也就是馬如璋想讓右派分子們支持他的個人主義慾望的表現。

馬如璋把自己描寫成鋼院

少有的“既懂業務又懂馬列主義和高等教育政策的人”，直說自己當然太露骨了，馬如璋在這裡玩了一個花招，說這種人是很少的，但這並

不能掩蓋他的思想本質。

馬如璋自認為是又懂業務又懂政治的人，看起來好象他不願意完全和右派分子為伍，他還想利用黨員的牌子來支持他的個人慾望，所以他也反對“黨委撤出學校”，為什麼這樣呢？馬如璋緊接着提出了自己的解釋：

“黨委撤出，黨員就要撤出，這也是宗派主義。”其實馬如璋之所以不要黨委撤出學校，只是因為他自己是“黨員”而已。

事實很清楚，個人野心極重的馬如璋，在乘黨整風時，已完全墮落為反黨反社會主義的右派份子了。

駁斥右派分子馬如璋對黨的污蔑

楊德鈞

右派分子馬如璋乘黨整風之際，向黨進行惡毒的攻擊。馬如璋在工會召開的“如何治校”鳴放會上，污蔑說“學校最初是院長負責制，後來是黨委領導下的院長負責制，即黨委治校；其本質都是黨員治校”、“黨利用黨員絕對服從的方法找捷徑，主觀的決定一切”。由上可見，馬如璋把黨委制、黨的領導描寫成是專利獨裁的統治，是不民主的統治，是幾個黨員決定一切。事實是怎樣呢？在黨章的總綱中是這樣規定的：“中國共產黨的一切主張的實現，都要通過黨的組織和黨員在人民群眾中間的活動，都要通過人民群眾在黨的領導下自覺的努力。因此，必須不斷地發揚黨的工作中的群眾路線的傳統。”可見黨的政策是通過兩個方面來實現的：一方面

黨要通過組織與黨員來貫徹黨的決定與政策，另一方面是在黨的領導下，通過向人民群眾的宣傳和組織工作，從而為群眾自己的主張與行動，自覺的發揮創造性來完成。我國幾次大運動，如土改、三反、五反、農業合作化、肅反運動，每次都是由於依靠群眾、發動群眾而獲得巨大的勝利。就從我們鋼院的基本建設、教學改革、新專業的設置，不也是由於黨的領導走群眾路線的結果嗎？

另外，黨是否利用黨員絕對服從來辦事呢？黨員是否盲從呢？黨員是否能發表意見呢？黨章第二十六條中明確的規定：“關於黨的政策問題，在黨的領導機關沒有作出決議以前，黨的下級組織和黨的委員會的成員，都可以在黨的組織內和黨的會議

上自由地切實地進行討論，並且向黨的領導機關提出自己的建議。但是黨的領導機關已經作出決議，他們就必須服從。”這是每一個黨員都可以親身體會到的，我們是民主的，我們所需要的是一集中指導下的民主，有領導的民主；而馬如璋要的是資產階級的民主，他企圖以“民主治校”的美名取消黨的領導……。

馬如璋作為一個黨員，一個黨委委員應該知道黨的領導的重要性，但他却提出“民主治校”，要取消黨的領導；應該了解黨的群眾路線是我們黨的根本的政治路線和組織路線，但他却歪曲事實攻擊說“利用黨員絕對服從辦法來找捷徑”。可見馬如璋是一個站在資產階級右派立場，具有個人野心，從黨內向黨進攻的右派分子。

繼續深入討論

嚴肅處理右派

教務處的同志們經過反右鬥爭及對右派分子邵以增、劉寄禾等人的批判後，對党的领导和社會主義有了進一步的認識。經過這幾天對如何處理右派分子問題的學習和討論後，同志們深深体会到，反右鬥爭和處理右派的过程，就是社會主义思想的革命過程，要達到這個目的，首先必須克服右傾思想的溫情主義，和資產階級右派到底划清階級界線。很多同志在批判了自己的右傾思想後，繼續揭發了右派分子的一些反動言行。如鮑育珍檢查說：“繕印科右派分子劉寄禾質問我時，我沒有站穩立場，現在我要求和劉寄禾當面對証，她在鳴放時向我講的右派言論還有很多”；王文鈺和陳永新等人也相繼檢查了右傾思想。在批評與自我批評的氣氛中，大家明確了右派分子的性質和處理右派的原則；在這個基礎上，同志們都本着實事求是的精神，逐條逐句的認真核對右派分子的結論表，做到了罪情確凿，並分析了右派分子可能使用的花招。因此當右派分子劉寄禾看到結論表後，除了已經發表在院刊上的反動文章外，都予以否認時，同志們紛紛提出對証，有的將工會小組鳴放會的原始記錄拿出來做証，有的則指出其右派言論是在什麼時間、

什麼地點放出來的。結果右派分子禾劉寄在鐵證面前不得不低頭認罪。通過了這場激烈的階級鬥爭，大家對“严肃與寬大相結合”的原則有了進一步的体会，一致對右派分子劉寄禾企圖翻案；右派分子馬俊馳在反右鬥爭中繼續放出的右派言論，右派分子藍玉文至今仍不承認自己是右派的惡劣行為等，都表示十分憤慨。

根據高院長的報告精神，大家還討論了如右派分子現在低頭認罪，確有悔改表現的也可從寬處理的問題。因此，大家警告右派分子何去何從，現在是他們抉擇的時候了。（賈鋒）

右派分子必需受到嚴肅處理

科研部和中心驗室工會小組對處理右派分子的“严肃與寬大相結合”的方針進行了反復的討論。在討論中，有些同志追述了院內外右派分子向黨向人民猖狂進攻的情景。那時我院右派分子搖旗吶喊反對黨委治校；煽動罷課；挑起“于樹德事件”；叫囂法制何在……一時間真是烏雲翻滾，殺氣沖天。大家認為若是右派分子向黨進攻的陰謀真的得逞，那社會主義是沒有希望的，我們偉大祖國的前途和我們每個人

的前途都是不可想象的；我們亦不可能象現在這樣心情舒暢，幸福愉快地生活，不能為建設社會主義而勤奮地工作或學習。因此右派分子欠下全國人民的這筆債非還不可，右派分子必須受到嚴肅處理。張永福同志說得好：不严肃處理右派分子，將來他們又會來反咬一口。這句話透徹地說明只有严肃處理右派分子，才有化消極因素為積極因素的條件，才有利于分清敵我和是非界線，保衛社會主義的勝利果实。

（李裕芳）

澈底和右派分子劃清敵我界限

治62.4班同學在討論處理右派時，談到是否所有右派分子對黨和人民都有刻骨仇恨的問題。有的同學認為，家庭出身資產階級的右派分子對黨有着刻骨的階級仇恨，而出身好的右派分子不一定有階級仇恨，因為他們只是由於個人主義發展而成為右派的。有的同學不同意這種意見，認為出身好，但由於個人主義的嚴重發展，為了追求資產階級的生活方式，終於使他背叛了自己的階級，站到資產階級的立場，所以也是有刻骨仇恨的。

關於右派和反革命分子究竟有什么不同，大家也展开了爭論。有的同學認為兩者都有行動；反革命分子殺人放火直接危害人民，而右派

分子則想要在我們國家搞成匈牙利事件”。但有的認為右派分子行動較少，言論多，其給國家造成的直接違害較少。還有的認為反革命分子是隱蔽的；而右派分子在我們黨整風時期，却是明目張膽地向黨猖狂進攻的。有的認為反革命直接和台灣有聯繫，右派分子和台灣沒有直接的聯繫。

總之，在討論中，大家的意見很多，有很多不統一的地方。大家都感到必須深入

討論，明辨是非，提高思想認識，徹底和右派分子劃清敵我界限。（治62.4班）

代郵

本刊1957年的稿費于一月份將清算結束，下列作者請于五天內來辦公樓303室刊室領取，過期我們作上繳處理，不再補發。

劉嘉琪 劉根權 王同寅
柳烟肇基
院刊編輯室

討論為什麼深入不下去

苑榮福

矿三各班處理右派的討論已經進行幾次了，有的班爭論得還熱烈，討論的問題也不少，但是有些班卻討論得深入不下去，冷場甚至達四十分鐘之久。

處理右派是一場嚴肅的階級鬥爭，是一堂生動的社會主義教育課，為什麼有的班討論時深入不下去呢？

據說有一些人把自己的大部的精力投入迎接大考的總複習工作，開會時心不在焉。有的人抓緊時間鑽書，有的人跑去找老師，要求輔導答疑。雖然學習是重要的，但是我們要奉勸這些同學，學校規定最近精簡課程，正是為了使我們有時間全力投入運動，只有處理好右派，我們才能獲得更好的學習環境。

所以說我們要以國家主人翁的姿态積極來解決和我們有戚戚相關的大事情，每個公民都不應該置身於這場斗争之外。

還有些同志，認為只要黨來制定處理右派的具體辦法就行了，我們不討論也不要緊，這種看法顯然也是不對的，黨把這樣重大的政治問題交給人民自己處理，正表明了黨的群眾路線作風，說明了我國人民有著重大的民主權利，在黨的領導下積極地參加這次鬥爭，並在鬥爭中接受教育。

以上這些，說明矿三部分同學對運動還有一些不太正確的看法和態度，這是討論深入不下去的一些原因。